

## PETRU GALEȚCHI – OMUL POTRIVIT LA LOCUL POTRIVIT

## 85 DE ANI DE LA NAȘTERE



*Unii oameni au parte de o mică nemurire,  
limitată la rude, cunoștințe, prieteni, în vreme ce alții  
intră în marea nemurire în amintirea străinilor.*

Milan Kundera (scriitor ceh)

Printre personalitățile care au adus o contribuție semnificativă în dezvoltarea medicinei naționale se numără Petru Galețchi, absolvent al Institutului de Stat de Medicină din Chișinău (1963), profesor universitar, șef de catedră „Microbiologie, Virusologie și Imunologie”, vicedecan, ulterior decan al Facultății de Medicină Generală, prim-vice-rector, prorector pe probleme didactice și relații internaționale la USMF „Nicolae Testemițanu”, precum și specialist principal al Ministerului Sănătății.

Pe 6 septembrie din acest an, ar fi împlinit 85 de ani de la naștere, dar n-a fost să fie...

A fost un Om al datoriei, un Om disciplinat și cu o atitudine riguroasă în tot ce făcea. Aceste calități prefera să le vadă și la cei cu care conlucra.

El era considerat, pe bună dreptate, unul dintre pilonii învățământului superior medical și ai medicinei autohtone. Va rămâne un veritabil model de devotament față de cauza noastră comună – medicina și poporul, servind drept exemplu pentru specialiștii din domeniu.

S-a născut la 6 septembrie 1938, în comuna Dondușeni, județul Soroca. Părinții săi erau agricultori și gospodari iscușiți. Ei i-au altoit de mic copil anumite deprinderi și convingeri: să muncească, să fie onest, să-și apere demnitatea, să-și păstreze verticalitatea! Pe parcursul întregii sale vieți, aceste calități moștenite și consolidate în timp au fost respectate cu sfințenie și transmise generațiilor viitoare.

După absolvirea școlii de șapte ani din satul său natal, Petru Galețchi s-a înscris la Colegiul de Medicină din Bălți. În 1956, după absolvirea cole-

giului, a început să lucreze în calitate de asistent al medicului sanitar în satul Târnova. În 1957, a susținut examenele de admitere și a fost înmatriculat la Institutul de Stat de Medicină din Chișinău, unde și-a continuat studiile cu succes, absolvind cu Diplomă de Merit. Aici, la facultate, și-a dat seama că medicina este adevărata sa vocație. S-a dedicat intens studiilor și pregătirii practice.

În perioada când instituția era condusă de rectorul Nicolae Testemițanu, studentul Galețchi a fost promovat și în calitate de lider al tineretului, demonstrând nu doar cunoștințe profunde, ci și calități de organizare remarcabile.

Pe parcursul carierei sale profesionale, Petru Galețchi a dedicat peste 41 de ani muncii de pedagog în Alma Mater. În paralel cu aceasta, a îndeplinit funcții importante, precum cea de secretar al comitetului de partid, decan al Facultății de Medicină Generală, iar în ultimii 9 ani din viață, funcțiile de prim-vice-rector și prorector didactic al USMF „Nicolae Testemițanu” (1994-2004).

Indiferent de poziția pe care a ocupat-o, Petru Galețchi a rămas fidel naturii sale, caracterizându-se prin simplitate, bunăvoință și onestitate, făcând față cu demnitate tuturor exigențelor.

Luând în considerație cunoștințele ample acumulate și contribuția sa valoroasă în domeniul social în timpul studenției, Comisia de Stat pentru repartizarea specialiștilor tineri l-a recomandat pe viitorul profesor universitar într-un program de aspirantură cu frecvență redusă la catedra de Microbiologie cu virusologie și imunologie. Începând cu anul 1966, a studiat procesul infecțios și a desfășurat o serie de experimente în laboratorul de patologie infecțioasă și terapie experimentală la Institutul de Epidemiologie și Microbiologie în numele lui N. Gamaleia din Moscova, sub îndrumarea ilustrului profesor, academician al Academiei Medicale din URSS Juan Planelies (originar din Spania).

În 1970, Petru Galețchi a susținut teza de doctor în medicină cu privire la particularitățile evoluției procesului infecțios cauzat de stafilococi antibiotico-rezistenți. Până în ultimele clipe ale vieții sale, a rămas activ la aceeași catedră (1963-2004), ocupând poziții de asistent, conferențiar și profesor universitar. În 1978, a fost numit șef al cursului de microbiologie, iar din 1989 a deținut funcția de șef al Catedrei de Microbiologie, Virusologie și Imunologie.

Pe parcursul mai multor ani, a colaborat cu succes cu Institutul de Chimie al AȘRM, studiind activi-

tatea antimicrobiană a multor preparate elaborate de savanții Institutului. Profesorul Petru Galețchi a contribuit la dezvoltarea unor noi metode de diagnostic, medii de cultură și este autorul mai multor inovații și brevete de invenție. Societatea inventatorilor din România i-a acordat Medalia de Aur pentru „Ciclul de invenții privind contribuțiile aduse în domeniul protecției mediului”.

A fost îndrumător și consultant științific pentru 8 teze de doctor și doctor habilitat în domeniul microbiologiei.

În anii '90, fiind un reper moral pentru colegii săi, Petru Galețchi a fost numit în funcția de prim-vice-rector, prorector pentru probleme didactice și relații internaționale la USMF „Nicolae Testemitanu”, funcție pe care a îndeplinit-o cu responsabilitate și devotament până în ultimele clipe ale vieții sale.

A fost cea mai reușită alegere, pentru că anume în această calitate, profesorul Galețchi a contribuit semnificativ la dezvoltarea învățământului superior medical. A susținut reorganizarea acestuia, de la cicluri de studii de 5-6 ani, până la cicluri de 10-12 ani, care includeau și un rezidențiat obligatoriu de 3-5 ani. De asemenea, a pus bazele unor colaborări strânse cu numeroase universități de medicină din Franța, Germania, Italia, România, Polonia, Israel și SUA, contribuind astfel la apropierea învățământului medical din Republica Moldova de standardele europene. În plus, a fost elaborat Regulamentul de funcționare a activității didactice bazat pe Sistemul European de Credite Transferabile. Conducerea universității și-a propus să formeze și să consolideze un corp didactic universitar unic, promovând cadrele didactice tinere, bine pregătite profesional și vorbitoare de limbi străine de circulație internațională, intensificând relațiile internaționale prin organizarea deplasărilor de studiu pentru cadrele didactice și studenți în străinătate.

Petru Galețchi a avut ocazia de a vizita și de a se instrui în mari centre universitare din Europa, America și Orientul Mijlociu, deschizând astfel colegilor săi căi de comunicare cu lumea și aliniindu-se la perspectivele și mentalitățile internaționale. Impresionat de progresele școlilor de microbiologie din Occident, s-a străduit prin fapte, în măsura posibilităților vremii, să elaboreze conceptul de sănătate ca o problemă publică de stat, pledând pentru realizarea unei asistențe medicale de calitate.

Grație calităților sale, cum ar fi colegialitatea și colectivismul, care îndeosebi au stat la baza activității sale în ultimul deceniu, a reușit să formeze o echipă alcătuită din prorectori, decani, vicedecani, inspectori și alți profesioniști. Această echipă, în strânsă colaborare cu șefii de catedre și întregul corp profesoral-didactic, precum și cu organisme-

le statale și internaționale, a elaborat conceptul de instruire universitară și postuniversitară continuă pentru medicii și farmaciștii din țară.

Prorectorul Petru Galețchi a fost o personalitate notorie care a avut un rol esențial în procesul de evaluare și acreditare a universității noastre. Sub îndrumarea sa ca prorector didactic, standardele educaționale au fost dezvoltate pentru toate catedrele, planurile de studii au fost îmbunătățite în conformitate cu rigorile Organizației Mondiale a Sănătății și cerințele procesului de la Bologna, din spațiul european unic. Sub conducerea sa, a fost optimizat procesul didactic, au fost implementate tehnologii moderne de instruire și evaluare, inclusiv prin aplicarea sistemului de module interdisciplinare și credite academic transferabile. De asemenea, a pledat pentru includerea în cadrul catedrei de Economie, Management și Psihopedagogie în Medicină a unui curs de psihopedagogie pentru pregătirea cadrelor didactice ale universității în acest domeniu.

Fiind un promotor al schimbărilor care au avut loc la Alma Mater în acei ani, Petru Galețchi și-a susținut cu fermitate punctul de vedere, fără a nega alte viziuni dacă erau bine argumentate. Așa a fost și rămâne Petru Galețchi: un excelent cadru didactic, educator, patriot și om de valoare.

Profesorul Petru Galețchi, prorectorul didactic de pe atunci, a fost o personalitate cu har și cu un spirit altruist exemplar pentru funcția pe care a ocupat-o.

Pe parcursul anilor, a publicat circa 200 de lucrări științifice și didactice, inclusiv manuale și ghiduri practice pentru studenți, rezidenți și medici practici.

Manualul de microbiologie intitulat „Ghidul practic de microbiologie medicală” (1997), având 472 de pagini, a fost elaborat și editat în colaborare cu un grup de autori de la USMF „Nicolae Testemitanu” și Universitatea de Medicină „Gr. Popa” din Iași, România. Acest manual a fost înalt apreciat de microbiologii practicieni, studenți și rezidenți, contribuind semnificativ la modernizarea instruirii studenților.

Profesorul Petru Galețchi a avut o activitate remarcabilă în calitate de membru al Senatului universitar, al Consiliului de Administrație și al Biroului Senatului, al Consiliului Științific Specializat, precum și în calitate de președinte al Comisiei Metodice Universitare.

Activitatea multilaterală și prolifică, contribuția personală la procesul de îmbunătățire a învățământului medical din țară, abilitatea sa de a coordona activitatea catedrelor, precum și modul de selectare a cadrelor și atitudinea obiectivă față

de acestea sunt doar câteva dintre calitățile pentru care prorectorul Petru Galetchi a fost apreciat cu diferite distincții de stat. În 1990 i s-a acordat titlul onorific de „Lucrător Emerit al Învățământului Superior”, a fost decorat cu medaliile „Pentru vitejie în muncă”, „Nicolae Testemițanu” și Ordinul „Gloria Muncii”.



Memoria acestui mare înaintaș a fost înveșnicită prin instalarea unei plăci comemorative la intrarea în aula nr.1, denumită „Petru Galetchi”, la USMF „Nicolae Testemițanu” și prin amplasarea bustului profesorului eminent, metodist de excepție al școlii superioa-

re, patriot al țării și neamului Petru Galetchi, pe Aleea Savanților și Medicilor Iluștri la Malina Mică.

Profesorul Petru Galetchi este caracterizat ca o personalitate cu abilități organizatorice impresionante, competență, corectitudine, etică, inteligență și erudiție, calități pe care le-a manifestat permanent în relațiile cotidiene cu toți cei cu care a lucrat. El va rămâne un exemplu de Om adevărat, un luptator neînfricat pentru adevăr și dreptate, și un patriot distins al Universității de Stat de Medicină și Farmacie „Nicolae Testemițanu”. A fost și va rămâne apreciat ca un mare patriot al neamului.

*Colegiul de redacție*

*Asociația de Economie, Management și Psihologie în Medicină „Constantin Ețco”*

[https://doi.org/10.52556/2587-3873.2023.2\(95\).10](https://doi.org/10.52556/2587-3873.2023.2(95).10)